
CNPJ: 13.267.398/0001-79 

E-mail: camaramunicipaldeitaete@gmail.com 

Ata da 16ª Sessão Ordinária do 2° Período do 1° Ano 

Legislativo da 16ª Legislatura. 

Ao primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e 

cinco, às 18 horas no salão Nobre vereador Yvan Pereira Rangel 

Filho, sob a presidência do vereador Jildemar da Silva 

Rodrigues, realizou-se a 16ª sessão ordinária do 2° período do 

1° ano legislativo da 16ª legislatura, presentes os vereadores: 

Almiro Pinheiro da Silva, Amadeu de Jesus . Oliveira, Elielder 

Alves Farias, Francisco Rodrigues Pauferro Neto, Mourival 

Santiago da Silva, Nelson Bispo dos Santos, Paulo Ricardo Gomes 

Oliveira. Ausente o vereador Josiei Coelho da Silva. Havendo 

nómero legal o Exmº senhor presidente declaro que sob a proteção 

de DEUS e em nome do povo de Itaetê iniciaria os trabalhos. Logo 

em seguida fez a leitura da ata da sessão anterior que foi 

aprovada com ressalva na fala do vereador Francisco Rodrigues 

Pauferro Neto, onde se lê: o vereador Francisco Rodrigues 

Pauferro Neto disse que vai determinar a situação da secretária 

de administração: ele quis dizer: o vereador Francisco Rodrigues 

Pauferro Neto disse que vai averiguar a situação da secretária 

de administração. Logo após passou-se para o pequeno expediente 

e no pequeno expediente fez a leitura do material da pauta do 

dia: Leitura do ofício de nº 062/2025 da comissão de finanças ao 

ex-gestor Valdes Brito de Souza, leitura da declaração de 

certifico, fez tarr~ém a leitura da ata de reunião da comissão de 

finanças que deliberou pela nomeação de advogado de defesa, 

leitura do parecer de defesa que opina pela manutenção dos 

efeitos do parecer emanado pelo TCM/BA que opinou pela aprovação 
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com ressalvas das contas da prefeitura de Itaetê relativas ao 

exercicio financeiro de 2020, leitura da ata de reunião para dar 

prosseguimento ao processo administrativo de julgamento das 

contas referentes ao exerci cio financeiro de 2020, dando 

continuidade fez a leitura do parecer de nº 07/2025 da comissão 

de finanças, orçamento e fiscalização referente ao parecer e 

projeto de decreto legislativo que dispõe sobre o julgamento das 

contas do municipio de Itaetê relativas ao exercicio financeiro 

de 2020 de responsabilidade do senhor Valdes Brito de Souza, ex­ 

prefeito de Itaetê e dá outras providências, dando continuidade 

as leituras, leu ofici,o- de n-" 080/2.025 do gabinete da câmara 

municipal que en_caminh:a,s.àta: - de -reuniàd";: Letr também o edital de 

julgamento das corrt a s - ex-,ge's:t,}2L Va Lde s Brito de Souza, 

leitura do oficio de n º - 01--712D25 __ do vt:rj~·aqor Fráncisco Rodrigues ~ ··"····- -~ 
Pauferro Neto ehdaminhâdó a g'r'e'sidênci1§!:;:;:da câmara de vereadores, 

leitura .do Óf icio de O 81 do g·abinete ·· da Tcâmara de 

Rodrigues 

passou 

o 

Neto. ·:;.,ogo Francisco 

expediente 

expediente 

após 

do v-.ereador 

o __ pequeno 

vereadores ,respondendo t''.:;c.ao 

pa r a=" o expediente e ntO grande 

Fez uso o.-- .vereador Almiro P'i.nrre i r o da 

julgamento dasii-~ co:ntas do 

scurso f a-Larido do Silva- que saudou a t.oôo s . e:,,-ini.ciou 

ex Vaf.cl.es B.r.±to ·de Souza, 

dando continuidade 
';( 

votar contra, porém pa.r-e ce.r 

11111i to motivos para 

mui tid-. .c La r o e aponta as 

desordens do mandato do ex -prefeito Valdes Brito, dando 

prosseguindo ao seu discurso o vereador Almiro Pinheiro da Silva 

disse mais do que motivos pessoais tem pra fazer, nesse momento 

não quero mim direcionar, dando continuidade a sua fala o 

vereador Almiro Pinheiro da Silva disse que em conformidade com 

os vereadores Francisco Rodrigues Pauferro Neto e Mourival 

Santiago da Silva, membros da comissão de finanças, orçamento e 

fiscalização decidiram pelas reprovação das contas, com o 

parecer contrário ao parecer opinativo do tribunal de contas, 

dando prosseguindo ao seu discurso o vereador Almiro Pinheiro da 

Silva deixou bem claro o parecer da comissão estava avaliando 
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pelos nobres colegas vereadores e cada um tem a sua consciência 

de voto, segue a sua cabeça e vota como querer, dando 

continuidade a sua fala o vereador Almiro Pinheiro da Silva 

disse que apesar de dizer que foi uma gestão catastrófica para o 

município de Itaetê, vamos deixar que os nobres vereadores 

possam fazer a suas avaliações pessoais, prosseguindo com o seu 

discurso o vereador Almiro Pinheiro da Silva abordou o PL 

018/2025 que versa sobre crédito adicional e disse que as 

pessoas estão distorcendo, prosseguindo com o seu discurso o 

edil fez questão de lembrar para os professores que a casa 

legislativa sempre foi./ pa r ce-ir a da- educação, na maioria das 

vezes defendendo, as- que s t.õe.s e~:::.o;n(:;:Éíçi~ de -t.oda a classe a por 
,,,~ ~ .- 

comissão de educaçào es:ta:r'á=:convoJ::~ao_ representantes da classe - - - 

·Fari,a.s presidente da esses cuidados o vereador ElielclE::r 

dos p.r c f e s s o r-e.s; para s errt.a'f> .. junt::'bs. -a· acerssó:çia contábil para 

fazer a explànação -âÕ que reâlmenté1 é,_· e en'tender o que 

realmente se trata-o· pfõj et,.o, tudo. com·,.clare-za e a r eun.Lão está 

previs para acontecer rio quat'r:ô de de z embro , pela manhã 

aqui mesmo na câmara vereadô:res, idando continuidade a sua 

fala o vereador Almiro Prnheito da explicou·sóbre a origem 

do recurso- .. do · pr.9je.,t,0, disse que é_ prov-eniente .de uma .f orrt e 
l 

datada de dez "de -o_utubro, "f u i pG:blH::ácta,. más, não e.st~á-inclusa 

no orçamento e 

recurso, pross 

um~, fonte para usar esse 

o ,v~readbr_ Almiro Pinheiro 
te 

sua. fa 
da Silva parabenizou o prefeito Zenildo Matos por terem as suas 

contas aprovadas sem nenhuma multa e isso nunca aconteceu na 

história desse município, isso quer dizer que a gestão está 

cumprindo com os seus compromissos, prosseguindo com o seu 

discurso o vereador Almiro Pinheiro da Silva disse que ficou 

abismado com a postura do vereador Francisco Rodrigues Pauferro 

Neto ao pedir a suspensão da locação dos carros da câmara, dando 

sequência a sua fala o vereador Almiro Pinheiro da Silva 

exclamou, aí do povo de Itaetê se não fosse os carros da câmara, 

temos três carros locados que são vinte e quatro horas servindo 

o povo de Itaetê, inclusive vossa excelência, que com sua birra 
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e briga com o presidente o senhor chega a querer prejudicar os 

demais vereadores dessa casa, dando prosseguindo o vereador 

Almiro Pinheiro da Silva pediu ao vereador Francisco Rodrigues 

Pauferro Neto para pensar direito no que está exigindo e 

tentando prejudicar não os vereadores, mais sim o povo de 

Itaetê, finalizou. Fez uso da tribuna o vereador Elielder Alves 

Farias que cumprimentou a todos e deu início ao seu discurso 

falando do projeto de lei de número 018/2025 e disse que na 

condição de presidente da comissão de educação convocou os 

vereadores Almiro Pinheiro da Silva e Nelson Bispo dos Santos 

que fazem parte da s.omissão· para;;: .. que suspendesse o projeto de 

lei pra em t.r arnj t aoão na : sa P.é3,t',ra · f.a z er uma - avaliação melhor, 

dando continuidade edil cómuni ·-quE; s'erir.ou com o jurídico da 

prefeitura e ficou agendada _u_ma L'eunJ.ã·o para -a próxima quinta 

feira na câmara, foram .•.... convo.çados ,os membros das 

comissões e -o s re~.:esé}Jtant:tes do $f1!NDI.Sf:1:E na ·pessoa da senhora 

Umercia Alves- Cruz e a .. ;):pres\rdente.''"do EUNDEB a·, senhorâ Jocêmia 

Bastos - Sampaio para que ·;Ro.ssall'los 

assim passar para a 

assistência- quâlquer 

aI::Fnhar os conhecimentos 
,-~, \,.- - 

e 

in~brmações, sanando 

aç ão __ ao projeto, dando 

prossegu~ndo ao seu- 'd±scurso o ve-:r-eador .. Elielde.r Alves Farias 

comunicou de :,:;~ade _veio o recurso "âo projeto 'ff d i s.se-i-que- é um 

recurso extra do 

tempo integral, como 

qi.:fe s,e,tdo fom@nto, . .c:fe maf . .fícula para 

?havíamos à:provad6 or·ç:amento para 2 02 6, 

esse recurso chegou depois agora em 31 de outubro creditado no 

valor de 273. 445, 43 que pode ser acompanhado na arrecadação 

publica do Banco do Brasil, dando prosseguindo o vereador 

Elielder Alves Farias disse por esse motivo a prefeitura pediu a 

suplementação e que inclusive a segunda parcela já entrou com o 

valor de mais de trinta mil reais, serão quatro parcelas até 

janeiro, dando continuidade o vereador Elielder Alves Farias 

explicou que esses recursos foram destinados para as escolas de 

tempo integral, não tem nada haver com rateio, pelo contrário, é 

um adicional, durante a fala do vereador Elielder Alves Farias o 

vereador Nelson Bispo dos Santos pediu participação e sugeriu 
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que fosse convocados três representantes de cada classe para 

participar da reunião, prosseguindo com a sua fala o vereador 

Elielder Alves Farias leu a portaria de número 2. 297 de 10 de 

outubro de 2025 que altera a alteração das classificações das 

fontes ou destinações dos recursos a partir de 2026, dando 

sequência a sua fala o edil novamente explicou, como o orçamento 

para 2026 já havia sido aprovado pela câmera e agora para esse 

recurso ser utilizado precisa de suplementação concedida pela 

casa, dando prosseguindo com o seu discurso o vereador Elielder 

Alves Farias mudou de assunto e falou das contas do ex -prefeito 

Valdes Brito de Souza r-e f e nerrt.e's ao-exercício financeiro de 2020 

que estava na pauta- d~ 
- . 

dando eon_tinuidade. o edil disse que 

achou com certa estranhéza o rê,latóil:?Jio do; t.'ril:;>unal de contas, e 

legal dando 

sido. 

considerando a leu um trecho do: relàt,órro~·dg:"triJ;5.una 

ocorrência de >imprbb 

Valdes B~iio · de 

devidamente constados 

9919e21- apreçiado 

c·aaa pe;lo Er,x-g·estor o senhor 

,exeú::ício de 2020 

proce?s.o. de. número 

na oportunidade 

foram observ:aclas do devido 

processq 

tivesse .. 

raditório é que se 

abaixo 

enumeradas., cfamtõ continuidade o- edil .<pediu a, atenção dos 

"""'" 

opinativo do TCM/'~A," E?gulrrdo. çom 

existes .no _parecer 

sua fala o vereador 
v e r e a do r'e'sl e .,;l.:.el:t. tóda:s as 

Elielder Alves Farias fez a seguinte indagação, diante de tantas 

irresponsabilidades o TCM/ opina pela aprovação com ressalvas 

aplicando apenas uma multa de três mil reais, dando continuidade 

ao seu discurso o vereador Elielder Alves Farias fez questão de 

lembrar que foram feitas denúncias no ministério público com 

relação as contratações dos ônibus escolares os amarelinhos em 

2017, e foi feito o ressarcimento de um milhão, trezentos e 

quarenta e sete mil e seiscentos e noventa e dois reais para os 

cofres da educação, dando sequência o edil leu o processo de 

número 06698/2022 da CAR que teve a devolução de duzentos e 

noventa mil reais e uma multa de cinco mil, dando sequência a 
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sua fala o vereador Elielder Alves Farias disse que foi feita 

uma máscara nas costas do município em 2020, o edil lembrou que 

em 2020 estava acontecendo a pandemia, período esse que os 

municípios receberam muitos recursos sem prestação de contas, só 

Itaetê recebeu quase quatro milhões do governo federal e foi 

utilizado em que, mais uma vez o tribunal de contradiz, dando 

prosseguindo ao seu discurso o vereador Elielder Alves Farias 

lembrou dos momentos marcantes durante a gestão do ex -prefeito 

Valdes Brito onde os vereadores eram acuados, que inclusive ele 

e o ex-presidente Almiro Pinheiro que ficaram encurralados e na 

época foi preciso _ pedir réforço . - po~icial na cidade de 
fr-' . ·:;,:: 

Marcionílio Sou a, o - ,edil tie~brt~ tarr{~ém que, __ foram feitas 28 
-. e 

denúncias comprov-âdas;-,entre e.l.a s urna. no ruinistério público do 

estado que 
,,;;/' 

s o Li-ci. tou "a - _;dev~olu,ção. ··-ae um milhão de reais 

comprovadamente; arrt e.s.; .. z a.r o vereador- Elielder Alves 

Farias foi enfático e di'ssecZque só ·aprcovâva as contas se fosse 

rresponsa:bilidades, da 

sai;i._9-e, mais caso contrário 

devol vid.9 cáâa centayo, 

tristeza. que foi os 

tenho aquri a vm.i.nha ind.ign,s3-çã:o,/ .. e COITLQ . ft.là legisla'cto:r:: no período 

do mandado do 
- ' 

e~-p=retei to,,'"val~0,es Bri.to de Souza o meu voto é 

-,~f,,inali2ou.. Fez uso da pela re~ eição das cont 
- ~-- W'\-y 

tribuna o v:e-reaéâor Franc±s'co Rodrigues .Eau fe-r ro 'Neto que 

su~,, fa1a agradecendo o 

presidente da câmar .. ? pe,la, '·sensíb.il,,idaci@, de 'retirar da pauta o PL 

018 /2025, dando continuidade o edil disse que o projeto estava 

cheio de inconformidade e assim evitando que a casa cometesse um 

erro grave com presa ou por falta de segurança jurídica, 

prosseguindo com o seu discurso o edil também agradeceu o 

presidente da comissão de finanças o vereador Almiro Pinheiro da 

Silva que compreendeu o meu posicionamento e reconheceu que a 

comissão não teve condições reais de funcionar, esse 

entendimento fortalece o respeito ao regime inteiro e a boa 

prática legislativa, dando prosseguindo ao seu discurso o 

vereador Francisco Rodrigues Pauferro Neto disse que feito isso 

ele entraria no ponto central da discussão e disse, o prefeito 
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na justificativa de encaminhamento do PL 018/2025 afirma que 

está sobrando recursos do tempo integral, dando sequência a sua 

fala o edil disse, pois bem, se está sobrando, isso revela uma 

grande verdade, o programa não está sendo executado com a força 

e a qualidade que as nossas crianças merecem, prosseguindo com o 

seu discurso o vereador Francisco Rodrigues Pauferro Neto trouxe 

um dado e disse, segundo informações oficiais o município de 

Itaetê já ultrapassou 72% da folha de pagamento do FUNDEB, isso 

significa que não existe margem legal para rateio, a lei é 

clara, a disposição sobre rateio está encerrada esse ano, não 

vai existir rateio P~!ª .p rof'e.s's o r.ç- J::·ira essa ilusão da cabeça, 

prosseguindo com a sua f.a'l a .o vere4fdô .. r ·Francisco Rodrigues 

Pauferro Neto · f e.z' se'g'Uinte. 
, ·• ···C .C.S';w 

indag.ação ,- 
- :w ;' ,,,._ i' 

se- não poder haver 

rateio, se o dinheiro é ~=<J,o- t12mpô" inEeg·ral e se esse dinheiro 

está parado, porqu~ está sê.rí.c:Ío .. investido aonde realmente 

importa, não· está inves:f.rndo crianças, dando 

continuidade- ve r e adcrr Fr~ncisco" ... :f9çlriguE:l.S- Pau f er.r o · Neto fez 

ga.§;i:O·/ educação é investimento, os questão ·de dizer que 

recursos da educação é Parsa sêrem. t.g.astos COTI1 eaucação, não é 

para ficar parad~, -.~ão pôde justificati~a para atrapalhar 

ou atrope.lar fonte 

orçamentária; à s. p'r.e s s a s ou p"lanej amento real, dando pr:osse.guindo 

ao seu discurso Ffâncisco1i"'Rodri.g_µés Paufe.rro Neto 

disse que esteve ré::íentemênte .. ná scola: ··· José Barbosa no bairro 

de Cana Brava, um dos bairros mais carente do município de 

Itaetê, dando continuidade o edil lembrou que fez um vídeo 

mostrando a necessidade da cobertura da quadra de esporte, em 

sua fala o edil disse que o benefício seria gerado tanto para a 

escola quanto para a comunidade, isso porque as crianças daquele 

bairro na tem uma área de convivência digna, apesar de estarem 

em tempo integral, e quadra do jeito que está poderia ser um 

espaço para a prática de esportes, oficinas, recreação e 

convivência, exatamente o que o tempo integral exige, mais a 

quadra está lá abandonada sem cobertura e sem estrutura, dando 

continuidade a sua fala o vereador Francisco Rodrigues Pauferro 
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Neto disse, se está sobrando recursos, então invista naquilo que 

transformam vidas, e que se reforme a quadra, que se coloque uma 

cobertura e que se amplie o espaço de convivência, dando 

sequência o vereador Francisco Rodrigues Pauferro Neto disse que 

tempo integral não é para ficar preso entre quatro paredes, o 

tempo integral é movimento, é cultura, é esporte e é convivência 

e desenvolvimento humano, prosseguindo com o seu discurso o 

vereador Francisco Rodrigues Pauferro Neto lembrou que isso tudo 

exige espaço adequado e investimento real, dando prosseguindo o 

edil disse que precisa tocar num ponto que tentam desmentir, 

mais que eu vi com os meus próprio·s~"olhos nas minhas visitas nas 
- -.C··~·;c 

feijão, arroz <e farinha e, nada mais 

avam -a_~moçando somente 

i;sso não é alimentação 

escolas de t.empos intêgral ,., crranças- 

digna, isso não a-l í.merrt.a -llma~_çr4ª!1-ça em"- _jornada ampliada e não 

corresponde 

continuidade 

ao o o -têmpo ,inteqraJ , p~omete, dando 

edil inclâ'góu, é', que "pode sobrar, recursos se 

há falta de comi da nos pratos. das crianças,-·- como .pode sobrar 

recursos se , ··:~alta estrUfuEa- •' nas ,,e'sêolas, comb pode. sobrar 

recursos se a quadra est~'' ·abanqõnâda .e sem cobertura, e se 
./ 

realmente es t á , sobrando q~e in:vestidQ_ naquilo que 
" 

veio, 

para .amp .. Li.ar. espaço 
,i .. _,_,_... ~--~ 

par~~rrmel}1orar es,t:rut.uE.a:s-, - parél. f d:rtalecer 

a ap r erid.i.zrâqprrr e~'°para ga:ê'â.nti dí.qn í.dadc ," dando continuidade a 

sua fala o vereadó\ Frâ:ffcis_co:, Rodr-'igues E§:uferro Neto disse que 

o poder execut a .. .te.r um .o Th ar · di:f.e.renciado para os 

recursos da educação, na educação não é lugar para economizar 

para mostrar saldo, educação é lugar de investir e para mostrar 

o avanço na educação, compromisso, futuro e igualdade, se existe 

recursos disponíveis e está essa oportunidade perfeita de 

reforma as quadras, colocar cobertura, melhor a alimentação dos 

alunos do tempo integral, ampliar área de convivência, 

estruturar o tempo integral nos bairros e nas comunidades, dando 

prosseguindo o vereador Francisco Rodrigues Pauferro Neto disse 

que por isso faz um apelo respeitoso, mais mui to claro, que o 

prefeito de Itaetê pare de falar em sobra de recursos e passe a 

falar em investimento concreto na vida das crianças de Itaetê 
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que transforma orçamento em obras, que transforma saldo em 

benefício real, que transforme discurso em entrega porque Itaetê 

precisa de saldo parado, o município de Itaetê precisa de escola 

forte e espaço adequado, alimentação digna e tempo integral de 

verdade, finalizou. Logo após o grande expediente passou para a 

ordem do dia e na ordem do dia a mesa diretora colocou em 

votação o parecer de nº 07/2005 da comissão de finanças, 

orçamento e fiscalização referente ao parecer e projeto de 

decreto legislativo que dispõe sobre o julgamento das contas do 

município de Itaetê relativas ao exercício financeiro de 2020 de 

responsabilidade do s~n!}or Valdes ,;Br-ito _d~ Souza, ex-prefeito de 

Itaetê e dá outras •pio
2

viç!ê~pia'.s. Durante -a votação do parecer o 

presidente Jildemàr da•,.,,SliJvà··ROdrig,ues ,passe1:1 ª·· presidência para 
o vice-presidente Nelsq7:,;JÜ.sp_Q= d'Q.s. sànt:g.~, que _indagou o voto do 

vereador Jildepnâr da S.ilva Rod.rig11es, o edil · fez. .uao da tribuna 

e justificou ó. seu voto df'zéndo que ViC>;it~-~\a favor do _pél:recer da 

comissão de ·finanças, orçamento e 'f'Isca:J:.iz~ção · ~· ê <?Ontrario ao 

parecer. ,;prévio do TCM/BAr:: ;:logo apÓfi!"'º·';,presidente ·interino, Nelson - - ··;.,,:_ . " ... ,~.,-, - 

Bispo dos. S~ntos .anunc í.ou 'Õif:Í?.lacar da- víô±ação: ;5 (cinco) votos a 

favor ao par,ecer .. comi:ss,ão de 
- . '"'"' 

finanças,· bFçamento e 

fiscalização ... , Q.! 
0
_A~f :yotÓ. fcontrari·o ss- ao": pài.recer da cernis.são de 

finançâs, orçéiirLent.o . e fiscâ:l:::i:zação próferido pe1ô:f:c.vereador 

Amadeu de. Jesus~;'Qlivei~a e 2= (duas) abstenções, os ver.eadores 
~ "" ""'·-·.·, -,_ ... - ·i ;. 

Nelson Bispo dos· Sª~t.o·s --e=~--, Paulo Ricàrdo Gomes Oliveira 

abstiveram os seus votos. A pesar da maioria simples de votos o 

parecer de nº 07/2025 da comissão de finanças, orçamento e 

fiscalização foi reprovado por não alcançar o quórum qualificado 

de dois terços (2/3). Dessa forma, ficou mantido o parecer do 

TCM/BA, processo nº 09919e21, resultando na aprovação das contas 

do ex-prefeito Valdes Brito de Souza com ressalvas nos termos 

apontados pelo órgão técnico. Logo após a ordem do dia, encerrou 

a sessão com uma oração ministrada pelo pastor Atarcisio Santos. 

Encerrada a sessão para a lavratura da ata que após lida e se 

aprovada será por todos assinados. 
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